

广东新出台古树名木保护管理指导意见

首提保护管理古树群古果树

广东正大力发展普惠托育服务

广州、珠海成功入选首批全国3岁以下婴幼儿照护服务示范城市

文/图 羊城晚报记者 张华 通讯员 粤卫信

“托育机构的育婴师是我带娃的得力助手。”7月25日,当记者在微咪儿童之家遇到广州海滨花园业主陈女士,她说,社区的托育机构对业主来说很方便、很省心。

目前广东为探索构建社会共担的婴幼儿照护服务体系,多措并举推动各地“幼有所育”的普惠托育服务。据记者了解,目前广州市共有婴幼儿托位6.03万个,每千人口托位数达到3.58个,已完成备案托育机构223家,这很大程度上缓解了妈妈们的育儿焦虑。近日,广州、珠海还成功入选首批全国3岁以下婴幼儿照护服务示范城市。

大力增加普惠托育服务供给

因为怀上了二胎,孕晚期很辛苦,去年10月份,陈女士把1岁6个月的大宝送到小区里的微咪儿童之家后有精力专心养胎。“孩子在这里过集体生活,一个月之后语言表达上提高不少,现在2岁多,大宝能自己吃饭,睡觉也不用哄,回家后还懂得帮我一起照顾8个月大的妹妹。”陈女士由衷地感到幸运,“小区有这么好的托育机构,我省心很多。”

据记者了解,作为广东省首批示范性托育机构之一,微咪儿童之家于2019年开办,开设了4个班,2021年6月份最高峰有70多名婴幼儿。副园长张莉告诉记者:“招收的孩子主要来自珠江新城,娃娃们的年龄从1.5岁到3岁不等。”

近些年来,广东大力投入增加普惠托育服务供给,广州市积极开展国家普惠服务专项行动项目,争取中央资金500万元,带动新增普惠托位500个。据广东省卫生健康委人口家庭处处长赵祖宏介绍,目前广州市共有婴幼儿托位6.03万个,每千人口托位数达到3.58个,已完成备案托育机构223家,同比增长49%。近日,广州、珠海成功入选首批全国3岁以下婴幼儿照护服务示范城市,包括微咪儿童之家在内的17家托育园入选全省首批示范性托育机构。

支持社会力量开办托育机构

广东各级政府鼓励开办托育机构,支持社会力量办托,鼓励采取独资、合资、公办民营、民办公助等形式,参与托育服务设施改造和建设。不过,目前发展普惠托育仍然面临着机构服务成本偏高、行业服务质量参差不齐、师资人才紧缺等一系列问题。

“从选址建设到注册登记再到备案开园要不少时间。”微咪儿童之家创办人李伟德告诉记者,创办一家托育机构除了适宜的场地、规范的建设、专业的队伍,还需要过“卫生评价”“食品安全”和“消防安全”三道关。“我们积累了近十年经营幼儿园的经验,才有底气去开设托育机构。在海滨花园的微咪儿童之家面积约1000平方米,十多位育婴师,运营成本一个月近30万元,前期投入300余万元。得益于小区开发商的大力支持,我们实施的是普惠托育。”

赵祖宏介绍,近些年政府



广东省首批示范性托育机构之一,微咪儿童之家的育婴师给孩子梳头

加强托幼机构人才队伍建设

把孩子放在托育机构,家长最关心的是育婴师是否专业,对孩子的照护是否细致?在这点上,微咪儿童之家给出了肯定的答案。“我们这里的老师有一部分是拿了学前教育教师资格证的老师,一部分是从各个技师、技工学校婴幼儿照护服务专业毕业的育婴师。”李伟德说。

据记者了解,全省加强托幼机构的人才队伍建设,中山大学、华南师范大学等14所本科院校共有20个托育专业入选为国家一流本科专业建设“双万计划”。广州市指导市、区属11所中职学校开设婴幼儿托育专业,1所中职学校开设婴幼儿照护服务专业,1所中职学校开设婴幼儿照护服务专业,每年培养近2000名婴幼儿照护人员,在校生约5000人。持续开展职业技能等级认定,全市共91家民办职业技能培训机构开展育婴师和育婴员职业技能培训。此外,全省122

管理条例》增设“古树名木保护”专章,古树名木保护工作显得愈发重要。

《意见》由总体要求、工作任务、完善保护措施3部分组成,共18条,详细规定了古树名木开展资源普查和动态管理、认定与公布、设置保护标志和保护设施、健康巡查、抢救复壮、日常养护、生长环境保护、迁移审批、死亡注销、经济树种古树保护管理以及合理利用等工作内容。

根据《意见》要求,古树名木树冠垂直投影及边缘外五米范围内为古树名木控制保护范围,县级人民政府古树名木主管部门应当指导、督促养护责任主体因地制宜采取保护措施,并加强古树名木死亡注销管理,切实保护古树名木资源,严格古树名木迁移审批。

《意见》还首次提出要针对经济树种古树进行合理利用,针对农村传统果、茶树等经济树种,

仍能产生明显经济效益的古树名木,在不破坏其生长环境和正常生长的前提下,相关权利人可以依照经营习惯或者技术规程采摘花果叶,进行施肥、修枝、防治病虫害等活动,但不得进行整株更新。

此外,县级以上古树名木主管部门将按照“一树一档”要求,每10年至少组织一次古树名木资源普查,建立古树名木图文档案和电子信息数据库。



活动首日游客体验泥塑制作 通讯员供图

大湾区五个城市候机楼暑期开展传统技艺展示及现场体验系列活动

边候机边体验传统技艺

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文旅宣报道:将文化体验转化为出行过程中可享受的服务,这个暑期,市民游客可在大湾区多个城市候机楼欣赏工艺名家的作品,借候机间隙体验一场时尚艺术之旅。

记者从广州市文化广电旅游局了解到,作为湾区城市文化旅游形象资源展示的重要窗口,近日,广州旅游信息咨询中心(大湾区城市候机楼网点)在中

山、台山、东莞、惠州、佛山五地城市候机楼开展暑期“匠心致初心 乘风i启航”传统技艺展示及现场体验系列活动。7月25日至8月12日期间,游客在候机楼内办妥值机手续及行李托运后,即可利用候机时间逛展览、参与手作课程,在旅途中接受艺术熏陶,感受中华传统技艺之美。

据了解,每个城市在活动首日还将邀请非遗大师、乡村工匠、文旅志愿者亲临现场,以

活态展示、手作体验等方式展现传统工艺的魅力,如在中山懿峰城市候机楼网点可欣赏及体验泥塑,在台山城市候机楼可感受中国古代稀有民间工艺——烙画,在东莞南城城市候机楼网点可了解面塑(捏面人),在惠州城市候机楼可体验指尖艺术——竹编,在佛山澜石城市候机楼网点可欣赏压花,感受一花一叶、定格自然的美好意境。

2023广东文化和旅游夏季推介会到陕西西安邀客

新一批10条大湾区“一程多站”精品线路发布

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤文旅宣报道:27日,由广东省文化和旅游厅主办的“活力广东 时尚湾区”2023广东文化和旅游夏季推介会在陕西西安举行。广东省文化和旅游厅联合港澳发布了新一批10条大湾区“一程多站”精品线路,并通过大数据可视化平台,发布了今年上半年广东最受陕西游客欢迎的旅游城市和景区排行榜。

广东和陕西都是丝绸之路的重要节点,且同为文化和旅游大省,互为重要的旅游客源地和目的地,两地文旅合作前景广阔。本次广东文化和旅游推介活动以“活力广东·时尚湾区”为主题,通过精美视频、图文展示、达人推介、互动抽奖等生动的形式与陕西民众展开互动,从“玩滨海、享都市、叹美食、品文化、忆红色”等方面重点介绍了广东优质多元的文化和旅游资源与产品,并在推介会上启动了“活力广东·时尚湾区”宣传周,诚挚邀请陕西游客体验盛夏广东的无穷魅力。广州、深圳、韶关、梅州、惠州、江门、湛江、清远、揭阳、云浮等10个地级以上市也纷纷上台推介各自区域内的特色文旅资源。

据了解,新一批10条大湾区“一程多站”精品线路,主要包括人文历史游、世界

遗产游、游学交流游、海丝探秘游、科技创新游、海岛游、美丽乡村游、健康养生游、休闲美食游、寻根问祖游。线路以都市文明、岭南历史、科技创新、滨海风情、生态康养、美食文化、主题公园、时尚潮流等为主题,融入近年来涌现出的新的、富有代表性的景区、景点以及旅游业态,体现大湾区旅游产品的多元化和创意性,并为大湾区旅游产品注入更富吸引力的文化内涵。

在旅游城市和景区排行榜上,深圳、广州、珠海、惠州、东莞、佛山、揭阳、湛江、汕头、中山成为最受陕西游客欢迎的广东城市前十。珠海长隆海洋王国、长隆野生动物世界、世界之窗、广州塔、广州长隆国际大马戏、珠海横琴长隆国际大马戏、长隆欢乐世界、珠江夜游、东澳岛、长隆水上乐园则是陕西游客入粤旅游必游景点前十。

除了精彩的推介展演,在活动现场,10个地级以上市和香港、澳门展台通过非遗互动体验、宣传资料和纪念品派发、文创产品展示等形式,多维度诠释“活力广东·时尚湾区”的核心特色,吸引陕西民众“种草”广东和大湾区之美,“引客入粤”“引客入湾区”,助力粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设。



高招进行时 2023 高招录取面面观

羊城晚报记者 孙唯 实习生 唐梓丹 邹莱

近日,2023广东高招艺术类专业投档结果出炉,考生热情不减,最低投档排位持续走高。“播音主持类”迎来统考元年,考生录取机会增加。各高校艺术类专业招生有何新变化?未来艺术类招考又将迎来什么趋势?记者对此进行了整理分析。

今年2月28日,广东省教育考试院发布了《广东省2023年普通高等艺术类专业招生工作方案》。这标志着从2024年起,根据教育部“到2024年基本实现艺术类专业省级统考全覆盖”的要求,广东高艺考正式进入“统考时代”。

在广东省高艺考全方位踏入“统考时代”的前夜,今年全国院校在粤招生的艺术类专业数约为1600个,较去年增加约10%,为考生带来了更广阔的选择空间,录取机会在一定程度上得以增加。

从今年的投档情况来看,艺术类统考总投档率超97.9%。“舞蹈类·本科·统考”和“书法类·本科·统考”均实现一次性满档,体现出考生报考热情高涨。其中,“双一流”院校在投档录取中涨势尤为显著,录取门槛进一步提升。以“美术类·本科·统考”为例,中国人民大学204专业组投档最低排位第10位,较去年上升14位,位居前列;暨南大学最低排位较去年前进183位。今年新加入“美术类·本科·统考”的北京邮电大学投档最低排位为95位,录取情况较为理想。北京体育大学“舞蹈类·本科·统考”最低排位110位,提升88位;华南理工大学、重庆大学最低排位分别为第22位和第63位,各上升5个位次和9个位次,录取门槛进一步提升。

广东高招艺体类最低投档排位持续走高 播音主持“统考元年”情况如何?

A “双一流”院校录取门槛进一步提升

记者梳理还发现,今年大多“新晋”艺术类统考招生院校“不甘示弱”,收获较优质生源。比如,新加入“书法类·本科·统考”招生的广州美术学院投档最低分为530分,最低排位为58位,计划招生32人,实现一次性招满;新加入“播音与主持类·本科·统考”招生的江苏师范大学投档最低分为527分,最低排位是214位,一次性招满6人。今年部分在粤招生艺体类专业的院校出现了“爆冷”情况。记者发现,“爆冷”专业组多出现在广东省内院校,例如中山大学208专业组在去年投档的最低排位为11位,今年没有考生填报该专业组;华南师范大学共有5个专业组出现没有考生投档的情况。

部分体育类别高校排位有所变化,北京师范大学(珠海校区)今年投档最低排位较去年上升了44位,达到26位,超越北京体育大学成为体育类本科批最受考生欢迎的院校。

今年省内院校情况比较稳定,部分优质院校排位持续走高。暨南大学207专业组最低

C 播音与主持类: 首届“统考”录取机会增加

今年是广东省开启“播音与主持类·本科·统考”第一年,参与的院校有51所,其中包括北京体育大学、上海师范大学、暨南大学等知名院校,相较去年的“播音与主持类·本科·统考”,参与招生的院校数量增加了23所,增加了江苏师范大学、南京传媒学院(民办)等知名院校,这意味着广东播音与主持类考生的本科志愿选择增多,录取机会将进一步增加。

伴随着统考的开展,考生的选择面得以扩大。不过,记者通过梳理发现,往届重点院校的成绩今年依旧“喜人”,备受考生及家长的青睐。在播音与主持(普通话)方面,重庆大学、北京体育大学、暨南大学仍是录取排位中的佼佼者。去年位列第2的重庆大学,今年升至“榜首”,最低排位第10位;而去去年位居首位的北京体育大学,今年退至第2位,最低排位为第12位;暨南大学位居排行榜第3,最低排位是13位。

而在播音与主持(粤语)方面,暨南大学、广州大学、广州体育学院仍为投档排位的“三巨头”,投档最低排位分别位列第23位、第59位、第83位,足以体现考生对老牌开设粤语播音院校的青睐与认可。值得一提的是,今年有两所院校新加入播音与主持类(粤语)的招生:广州新华学院计划共招生10人,最低排位为105位;华南农业大学珠江学院计划招生60人,首次投档数为32,最低排位为250位。

B 体育类统招形势向好,部分高校排位有所变化

北京体育大学投档最低排位27位,较去年上升17位,依旧领跑全榜。天津体育学院投档最低排位上升317位;浙江师范大学投档最低排位上升442位。

个别广东省内高校在体育类招生上呈现“遇冷”趋势,广州大学投档最低排位下跌至939位;华南师范大学投档最低排位下跌至312位等。投档排位下跌也意味着广东省内考生在今年更多采取保守策略,下一届考生可大胆填报,将目光更多移至省外的优秀院校。